

随着城市微旅行的兴起,都市郊野游再度火爆起来。业内专家认为,如今的郊野游已不再是简单的农家乐模式,而是基于都市休闲的重要驱动,郊野游产品开始升级转型,以应对越来越多元及个性化的市场需求。

目的地转型升级

“中国的郊野游,我认为已经进入升级阶段。所谓的升级版是基于一个判断,目前的郊野游已经形成了一个很大的消费群体。”中国旅游协会智慧旅游分会会长肖潜辉在接受采访时表示,“早期,中国郊野游的目的地是众多的特色小镇,很大程度上是房地产驱动的,很多是千篇一律的农家乐,但是游客们想去的郊野,需要有内容,需要有标签,需要让他感受到你能用心给他的东西。未来,个性化体验式的非标郊野游将是市场的主流。”

旅行方式的巨大变化让游客不再满足于同质化的旅游产品,从产品特点来看,很多郊野游目的地已经开启转型升级。比如,太湖边上有许多郊野游目的地,在区位上与周边景区呼应联合,结合本地民俗和文化推出特色项目,配以住宿、餐饮、游乐、农贸、便利店、泊车等综合服务设施,最终形成了一个大体量的综合性旅游产品。

郊野公园成“王牌”

如今,郊野公园已经成为郊野游的另一张“王牌”。例如,北京的郊野公园舞彩浅山花气力打造了自己独有的休闲步道,这条带状游览系统串联起了北石槽、木林、龙湾屯、张镇、大孙各庄五个地理位置较偏、经济发展动力不足的边缘乡镇。修葺一新的步道两旁,近有原汁原味的乡村田野和农舍人家,远有起伏连绵的山峦。以专供行走的步道为核心,被步道串起的景点为依托,外围辅以中高端餐饮、娱乐、住宿设施。据透露,公园下一步还会在山麓地带修建骑行车道和自驾景观路。

今年9月,位于济南市黄河淤背区的六座新修郊野公园同时开放。黄河郊野公园不仅具备保障黄河安全的生态功能,起到防洪、护岸及涵养水源的作用,还能为部分生物提供栖息地,同时也让沿黄河居民、济南市民充分领略到了黄河历史文化的魅力。

在上海,郊野公园是贯彻落实新发展理念、推进生态文明建设、实现城乡统筹发展要求的重要载体,近年来已成为提升城市空间品质、满足市民活动需求、优化大都市空间结构的重要资源。随着全市各大郊野公园的建成开园和各方面配套能级的不断提升,郊野公园逐渐成为上海市民休闲出行的好去处。例如,金山推出的郊野游中,廊下郊野公园乐趣多多,吕巷水果公园瓜果飘香,花开海上生态园花香四溢,漕泾镇水库村颜值亮眼。目前,上海的八大郊野公园在城市微旅行的框架下,汇聚各自特色亮点,特别是在水上文旅、科普教育、创意研学、慢活养生、观光农业等功能多样的生态体验上做到了一丝不苟。文 沈琦华 图 唐敏

都市郊野游不再只是「农家乐」



松茂古道巴蜀诗情浓

清末,西蜀诗人董湘琴从都江堰的西关出发,沿松茂古道,溯岷江而上,崎岖古道若羊肠迂曲在峻岭间,一路翻越悬崖峭壁、河滩森林。诗人如行云,足历七百里蹊径山道,饱览岷江河谷山川雄构、奇风异俗,直抵藏羌之地松潘,一路吟游诗唱,将古道风光化作珠玑琳琅,书就长诗《松游小唱》。循着诗人步履,行游在百多年前的松茂古道上:听,山风中传来骡马踏着山阶的踢踏声;见,漫漫山道上马帮商旅、背夫骡队风尘仆仆穿越深秀林峦,从历史的烟云中缓缓走来。

都江堰玉垒山麓的西街是松茂

古道的起始点,晨光熹微中的老街早已人声鼎沸,叫卖声、马铃声、骡马嘶鸣声,杂糅一片。马帮穿梭、商贾云集,百多年前的古道西街已是喧闹繁华的商贸集散之地。如今,依山傍水的西街热闹依旧,古风蔚然。漫步老街,青石板窄巷两边穿斗房老木屋鳞次栉比,酒肆饭店、客栈茶铺林立,浓浓的川西味道、巴适逸趣洋溢街巷。

西街的尽头是玉垒山,松茂古道延伸玉垒山中密林,沿幽寂山道拾级而上,登临古道第一关玉垒关。雄关玉垒绝壁临江,关楼雄迈,将都江堰景致尽收眼底。过玉垒关,前

行数百米即西关,两道关隘扼松茂古道之咽喉,可谓“川西锁钥”。再出西关,望残阳里的千年古道早已被荒草掩埋……

历经千载的松茂古道起于都江堰西街,经七百余里山路过汶川、茂县等地,止于阿坝州松潘县。松茂古道是古代成都平原通往西部高原的唯一通道,曾是军事要道、商贸通衢及民族文化长廊,亦被誉为“南方丝绸之路”。这条当年著名的古道如今仅存西街至玉垒山上不足两公里的遗迹,《松游小唱》诗行中的七百里悠悠古道已消逝湮灭在莽莽崇山峻岭间。文 夏菁岑 图 唐敏

神州一瞥

到迤沙拉村听“谈经古乐”

迤沙拉村位于四川省攀枝花市仁和区平地镇,地处川滇交界金沙江畔,于明朝洪武年间建村,是古时南丝绸之路的一个驿站。因为长期的彝汉交往和融合,这里形成了独具风情的傣濮民俗文化,四川省级非遗“谈经古乐”是这里的璀璨明珠。

据考证,明朝洪武开滇以后,世居迤沙拉的傣濮彝人与移入的汉族人相互融合,成为具有汉族血统的新型傣濮彝人。汉族人带来了秦淮文明和农商技术,使原始古朴的傣濮人成为彝族文化圈中比较特殊的一个群体。迤沙拉的建筑也一改彝族村寨的特点,非常讲究建筑的布局和街巷的设计,家家有院,一正两厢,四

合五井。高墙小巷里,颇有江南风韵。这里的彝族有毛、张等姓氏;男人不穿查尔瓦,妇女不披羊皮褂;堂屋里只摆神龛,不设锅庄。

起源于南北朝时期的“谈经古乐”,盛唐时传入云南大理,逐渐被佛、道两教运用在布道、诵经时的伴奏,明朝又传入永仁县等地。迤沙拉村的彝族傣濮人用自己的音乐表现生产生活和精神世界,这也是傣濮谈经古乐的雏形。迤沙拉的村民,无论男女老少,大多能歌善舞,有些老人还会自制乐器。村里目前有“谈经古乐”演奏者30余人,演奏高质量的“谈经古乐”不在话下。2005年底,迤沙拉村被命名为中国历史文化名村。

唐敏

伊日大峡谷星河绝美

在距离西藏昌都市类乌齐县城85公里的伊日乡,坐落着一处天然的超级“大氧谷”——被称为“西藏小瑞士”的伊日大峡谷。

伊日大峡谷平均海拔3520米,最宽处不足百米,最窄处仅几米,加之山上林木遮天蔽日,使得10公里长的沟谷显得格外幽长。身处伊日峡谷的平坝之中,可远眺雪山、云雾,近观草原、花海、松林,两岸林森木秀,连空气都是清甜的味道。在这里铺上一张野餐垫,一边吃着自带的美食,一边欣赏着谷内的美景,让人身心放空。如果想要拍摄星空,伊日大峡谷也是不错的

选择。在远离城市灯光污染的地方,夜里能看到绝美的漫天星河。

伊日乡派出所旁边的伊日温泉是游览完伊日峡谷之后,轻松返程的秘诀之一。海拔3800米左右的伊日温泉是由地壳地质运动中多种岩溶形成的自然温泉群。数量繁多的温泉眼分布在长约100米左右的狭长地带中。现在加以利用的温泉群约有5个,水温在30℃至50℃之间,含有大量的天然矿物质。由于伊日温泉地处高山和森林的怀抱之中,就算在地热资源丰富的昌都,伊日温泉也极富知名度。

夏菁岑



地处子午岭腹地的黄陵国家森林公园是黄土高原目前保存最好的一块天然植被,被誉为“镶嵌在黄土高原上的一颗绿色明珠”。

黄陵国家森林公园位于陕西省延安市黄陵县以西40公里处,总面积4358公顷,南北长26公里,最高海拔1547米,年平均温度9.4摄氏度。公园内森林茂密,地貌奇特,动植物资源丰富,四季景色迷人,据统计,公园内生长着松树、柏树等200多种药材和经济林木;栖息着豹子、狍、鹿等150多种野生动物,被誉为我国“药用植物资源基因库及天然药库”。

黄陵国家森林公园位于陕北线旅游黄金线路的节点上,是全国首个以黄帝养生文化为主题的森林生态旅游景区,涵盖紫峨寺、飞龙岭、轩辕谷三大景区,行走中可体会自然的静谧与历史的底蕴。位于店头镇潮塔村的紫峨寺殿阁辉飞,与轩辕黄帝陵遥相呼应。紫峨寺创建于北魏太和年间,经唐宋元明清历代发展,多次扩建重修,距今已有1500年历史。朝阳洞、悬空寺、空中栈道、观音像使紫峨寺优美的自然风光和厚重的历史文化有机融合,成为游客享受自然、涤荡心灵的好去处。

唐敏

黄土高原上有颗「绿色明珠」